

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Мосина Владимира
Александровича на тему «Недействительность решений органов
управления корпораций», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

В настоящее время корпорации в количественном выражении являются самой распространенной организационно-правовой формой осуществления предпринимательской деятельности. При этом и для образования некоммерческих организаций нередко избирается корпоративная форма юридического лица. Указанное обстоятельство обуславливает важную роль, которую играют корпорации в социальной и экономической политике государства.

Большинство корпораций приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, уполномоченные на принятие соответствующих решений в пределах своей компетенции. Поскольку указанные решения зачастую подлежат обжалованию, для стабильности гражданского оборота важно исследовать все обстоятельства, которые касаются вопросов недействительности решений органов управления корпорации.

Несмотря на возрастающую значимость решений органов управления корпорации, на практике и теории остаются нерешенными вопросы, касающиеся принятия и признания их недействительными. Эти проблемы касаются как базовых вопросов о правовой природе решения органа управления юридического лица, так и связанных с этим аспектом о лицах, уполномоченных на обжалование решений, об основаниях недействительности и условиях обжалования, последствиях недействительности решения органа управления корпорации.

В диссертационных исследованиях уже затрагивались смежные с темой работы вопросы об органах юридического лица (например, работы Д.А. Сумского, С.Д. Могилевского), компетенции органов управления акционерного общества (О.А. Макарова), правовой природе решений органов управления

корпораций (С.С. Вилкин, В.В. Рудая, К.М. Алиева, Е.Г. Сирота), о некоторых аспектах недействительности решений применительно к отдельным видам корпораций и отдельным органам управления (В.А. Болдырев, В.В. Долинская, А.В. Качалова, О.М. Роднова, А.В. Русанова, А.В. Савиков и др.). Вместе с тем, на сегодняшний день в научной литературе не раскрыты в полном объеме вопросы о последствиях недействительности решений, о формировании воли юридического лица во взаимосвязи с основаниями и последствиями недействительности решений органов управления корпорации. В отсутствие исследований о недействительности решений в разрезе всех организационно-правовых форм корпораций в науке не сложилось и какого-либо целостного представления о лицах, которые имеют право на обжалование решений органов управления, а также об ограничениях, которые должны применяться при реализации этого права.

Обозначенные выше вопросы свидетельствуют о недостаточности теоретических исследований по заявленной теме и подтверждают актуальность избранного В.А. Мосиным научного направления.

Целью проведенного исследования явилось выявление теоретических и практических проблем института недействительности решений органов управления коммерческих и некоммерческих корпораций на основе комплексного исследования данного института, выработка предложений по совершенствованию действующего законодательства.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи: исследовать правовую природу органов юридического лица и понятие органов управления корпорации; выявить признаки решений органов управления корпорации, обуславливающие их место в системе юридических фактов; исследовать общие вопросы, связанные с понятием недействительности решений органов управления корпорации; изучить вопрос о лицах, которые имеют право на обжалование решений органов управления корпорации; исследовать основания недействительности ничтожных и оспоримых решений органов управления корпораций, а также условия оставления в силе оспоримых решений; изучить

общие положения о последствиях недействительности решений органов управления корпорации для частноправовых и публично-правовых отношений; проанализировать последствия недействительности решений органов управления корпорации, влияющие на сделки, совершенные корпорацией.

Представляется, что с поставленными целью и задачами исследования диссертант успешно справился.

В результате комплексного и системного исследования института недействительности решений органов управления коммерческих и некоммерческих корпораций В.А. Мосиным выявлена и обоснована особая правовая природа решений органов управления данных корпораций, отличающая их от других юридических фактов, в том числе решений собраний гражданско-правовых сообществ. Избранное направление помогло вскрыть коллизии между нормами ГК РФ и специальных федеральных законов, недостатки правового регулирования рассматриваемого института. Указанное выступает в качестве научной новизны диссертации и свидетельствует о личном вкладе соискателя в развитие теории о недействительности решений органов управления корпораций.

Диссидентом также внесены конкретные предложения по совершенствованию действующего законодательства.

В процессе работы над диссертацией В.А. Мосин проявил себя как творческая личность, способная генерировать новые идеи и делать соответствующие предложения. Следует также оценить его ответственность и высокую степень «погруженности» в проблематику диссертации.

Отношения между научным руководителем и диссидентом выстраивались классическим образом: консультирование, обсуждение рабочих гипотез, рецензирование параграфов, глав и статей.

По теме диссертации В.А. Мосиным было опубликовано 7 статей, из них 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Представляется, что диссертация В.А. Мосина «Недействительность решений органов управления корпораций» выполнена на высоком теоретическом уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право», и рекомендуется защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03.

Научный руководитель:

д.ю.н., профессор,

зав. кафедрой предпринимательского,
конкурентного и экологического права

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский

государственный Университет

(национальный исследовательский университет)»

«16» марта 2018 г.

Валентина Вячеславовна Кванина



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУАД
М.Е. Цумнина

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)», 454080, г. Челябинск, пр.
Ленина, д. 76, тел.: +7 (351) 263-58-82, e-mail: admin@susu.ru